

满足新需求,提升新技能,带动新产业

创业带就业,直播带货有了科班生

本报记者 李刚毅 邹倜然

“电商直播发展迅猛,我要修炼好专业内功,争取在电商直播领域有所作为。”义乌工商职业技术学院大一学生周晗说道。5月8日,她通过理论答辩和直播实操考核,顺利拿到了义乌市人社局颁发的“电商直播专项职业能力证书”。周晗也是第一批参加电商直播专项职业技能培训的19名学员之一,这份证书给了她莫大的鼓励。

今年初肆虐的这场新冠肺炎疫情,给企业和实体经济带来巨大挑战,同时也加速催化了网络经济等新业态和新机遇。

直播带货成为购物新潮流,尤其在义乌这个全球最大的小商品市场,庞大的商品量让“电商直播”、“短视频”行业如同雨后春笋一般欣欣向荣。据介绍,义乌目前约有电商村164个,电商从业人员超50万。

培养直播从业人员的摇篮

新业态,使直播从业人员需求量爆增,市场呼唤高素质高技能的从业人员。在这种背景下,义乌工商职业技术学院成为培养培训直播从业人员的摇篮。

2020年初,为鼓励开展多种形式创业,该校对《大学生自主创新创业认定办法》进行修订,在原有基础上新增新媒体类创业,鼓励在校生从

阅读提示

新冠肺炎疫情给企业经营和实体经济带来巨大挑战,同时也加速催化了网络经济等新业态和新机遇。新业态,使直播从业人员需求量爆增,市场呼唤高素质高技能的从业人员。

事抖音、公众号等新媒体平台创业,对符合相关要求的学生颁发自主创新创业证书,可替代相关专业职业资格证,并享受优先申请校内外创新创业孵化基地等政策。

从2017年初体验,到2020年的定标准,义乌工商职业技术学院牢牢抓住电商产业发展新态势,批量培养电商直播人才成为战“疫”中的一抹亮色。

据介绍,此次培训涉及开播准备、直播开展、粉丝维护等内容,为学员提供了短视频拍摄与制作、涨粉与引流、订单处理与售后服务等职业技能培训。作为一个亮点,培训中还有意识地融入了职业素养和法律法规等课程,帮助从业者树立规则意识。

带动区域直播经济

为提升人才培养成效,义乌工商职业技术学院创业导师罗永红还成立了视频直播专创工作室。

“一开始还是蛮有争议的,甚至有人说我是‘不务正业’,在走歪门邪道。”罗永红坦言道,为

深入了解电商直播,她自己还尝试直播,和学生一起销售农特产品。一开始,她也有点心底发怵,但学校给予了充分鼓励与支持。

在学生之前,罗永红总是第一个去尝试,胜不骄败不馁,总结教训,把最好的经验教给学生们,她也被学生们昵称为“大姐”。

由于电商直播属于新兴行业,在人才培养模式上缺乏可借鉴模式。一方面积极练就内功,另一方面还借力外界资源发展电商直播。他们先后与义乌网红直播村北下朱村、巨量引擎达成合作协议,成立电商直播实验室,开设《带你玩转新媒体》《青年创业伙伴圈》技能培训课堂等课程,共同培养专业的直播人才。在实现学生直播创业的同时,带动区域直播经济。

大二学生周利高和何子琰是罗永红“视频直播专创工作室”的成员,他们组成直播团队,一起经营着3家拼多多店铺,主要销售日用品。

“为了学以致用,我们开始尝试直播卖货,每天早上9点到12点,2人轮流不间断直播。”据周利高反馈,他们直播时的流量非常可观,转化率达到了5%,2020年年初开始到现在销售业绩已达到200余万元。接下来想把产品设计申请

外观专利,建立自己的注册商标。

手机成为新农具

除周利高和何子琰外,还有一批学生在从事电商直播创业实践。“疫情期间,我们通过直播获得了跨越式发展。”在某电商平台上销售茶叶的大三学生滕智越介绍说,在疫情期间,通过电商直播销售茶叶收获了一批忠实粉丝,这得益于他在校期间修过电商直播课程。

此外,“罗永红”们还与四川阿坝师范学院共建汶川电商学院,通过电商直播帮助当地果农增收致富,在半个月时间里帮助汶川销售滞销的10多万千斤水果;指导学生在各类平台进行电商直播,培养阿坝师范学院罗越琳等20余人从电商“小白”成为当地小有名气的直播“网红”。

为解决农产品销售难题,“罗永红”们还举办了“打造‘百名农民主播’,助力乡村振兴”活动,为100多名来自金华各县(市、区)和四川省南充市、吉林省四平市的农民学员量身定制电商直播培训。他们不仅手把手教学员们如何运用抖音、快手、淘宝直播等平台直播出售农产品的基础性知识,更将自己在创业过程中积累的一些“干货”传授给了学员。

“通过培训,手机都成为我们的新农具了。”四川某养殖场场长刘翠萍表示。她坦言道,这次培训为事业发展开启了一扇窗。在老师的指导下不断钻研相关技术,她立志做好“村播”,讲好乡土故事。

G 市场观潮

赵昂

“新消费·爱生活——北京消费季”自6月6日启动,将持续到“十一”黄金周,预计发放消费券122亿元,其中包括22亿元政企消费券和100多亿元企业消费券。

在宏观经济学中,消费券对消费刺激作用是有“乘数效应”的,即消费者的一次消费,可能引发多次连锁消费行为。比如消费者使用1元消费券,有可能延伸出10元的社会消费额,用有限的资金撬动“大消费”。这次北京消费券的“乘数效应”也是明显的,有的区出现了1元消费券拉动19元消费的情况,且受益商家超过半数是街边小店。之前其他城市发放的消费券,也有较为显著的“乘数效应”。

不过,在“消费券热”的背后,有一个事实不容忽视,就是消费券不是“凭空产生”的,消费者被减免的款项,其实是有人在为之买单。比如这次北京消费券的筹措模式,就是采取“政府补一点、平台贴一点、企业让一点”的方式,也就是说,消费者省去的钱,或政府买单,或交易平台补贴,或者是企业让利。疫情期间政府的公共收入和各类企业利润都受到影响,在这基础上补贴让利,让出的每一分钱都实属不易,各地在消费券发放的额度和时限上,都要考虑到公共财政和行业企业的支撑能力。相对于2018年北京市1.17万亿元的社会消费品零售总额,122亿元只是个小数字,但能拿出这些已属不易。

换言之,消费券要更多地起到“发令枪”的作用,其最大的“乘数效应”,是唤起消费者尘封已久消费意愿,和商家长期经营下去的信心,让消费规模逐渐恢复常态。其效果不在于本次交易本身,而在于消费者能否重新形成消费习惯,行业内的商家能否普遍收支正常。

从这个角度来说,消费券不等于简单的优惠券,不等于过去的打折,也不是单纯的“一锤子买卖”,让消费券在消费者信心和习惯上也能发挥“乘数效应”,需要各方配合。

比如,很多地方消费券多为电子消费券,刺激的行业多为年轻人喜欢的消费场所,培育消费习惯的年龄层有限,能否动用社区力量,发放纸质消费券,助力恢复中老年消费者的消费信心,也帮助针对这些消费群体的商户?再比如,商场业主方能否对消费者在商场停车、积分等方面予以优惠,以吸引更多消费者上门,最终让商场内的商户普遍得利?各方一起“多出一点力,多让一分利”,消费的“活鱼”才能养起来。

消费券的火热,只是商业复苏的开始,其“乘数效应”能发挥多大,最终将在发券几个月后,才能得以检验。

能否让消费券起到「发令枪」的作用



银川:开在“家门口”的扶贫车间
张家界:土家织锦工网上卖非遗产品

上图:6月11日,银川在永宁县原隆村闽宁禾美扶贫车间里,工作人员在直播平台销售宁夏特产。据了解,该扶贫车间按照“企业+扶贫车间+贫困户”的模式,让农村贫困劳动力就地就近转移就业,实现赚钱顾家两不误。

右图:6月10日,在湖南张家界市武陵源区乖幺妹土家族织锦基地,织锦工人在制作土家族织锦产品。企业一方面加大市场日常产品销售推广力度,一方面积极与电商平台合作,通过网络直播的方式向消费者直观展现非遗特色商品。吴勇兵 摄/视觉中国



在社会生活的每一个场景里,数字经济已经开始渗透其中

数字经济激发新活力

阅读提示

面对疫情,以互联网为代表的数字经济异军突起,表现出强大的生命力,也成为对冲疫情影响、促进经济企稳回升的重要力量。

社会消费品零售总额比重达到24.1%,同比提高5.5个百分点。

其实,蓬勃发展电商只是数字经济发展的一个缩影,如今,物联网、大数据、云计算等技术已运用于经济社会各个领域,为复工复产提供了强大活力。

数字经济成为经济高质量发展的新引擎。近日,福建省经济信息中心发布了2019年福建省数字经济发展指数评价结果。全省数字经济发展指数达72.09,数字经济规模突破1.7万亿元,增速近20%,占全省GDP比重超过40%。在新疆,数字经济规模由2013年1056亿元增长到2019年的3450亿元,年均增长37.8%;占GDP的比重从12.7%增加到24.7%。新疆数字经济增速显著高于同期GDP增速,已成为促进丝绸之路经济带核心区经济高质量发展的重要力量。

助推产业发展

数字经济目前主要的贡献点在消费业,由于数字技术快速发展,人们的消费方式、消费需求发生变化,拉动了虚拟市场的消费,激发了网上市场的需要。实际上,网上零售额的高速增长,只是数字经济的一个重要的观察出口。如今,数字经济背后是各行各业以大数据、云计算和人工智能为主导的升级改造。

一个鼠标即可以控制一个养殖场。在新疆华凌农牧科技开发有限公司,通过云端牧场数据平台,可对牛羊养殖过程中的饲喂信息、防疫信息以及全过程的监控信息进行收集和上传。基于互联网与大数据技术的“云端牧

场”,采集的信息覆盖至每一只羊、每一头牛的饲喂过程及各环节监测信息等。

数字经济不仅自身创造经济价值,其先进的发展理念和生产技术已融入传统产业,加快了传统产业改造提升。完善大数据基础设施建设,集聚和扶持大数据企业落地发展壮大,不断提升大数据的应用服务能力,在信息化大潮中谋求新的发展。目前,新疆已初步形成以软件和信息技术服务业为基础,以电子信息制造业、通信服务业为增长点,以物联网、云计算、大数据、电子商务带动融合应用的发展格局。

新疆金风科技搭建起了风电智慧运营体系,开发应用系列信息化平台,采集、传送和分析风电场运营数据信息,生成具有智能分析、故障预警、专家支持、知识共享等功能的智慧运维服务支撑平台。在新疆建立了超算中心,形成线上智能监控、线下高效执行的智慧服务运维模式,保障机组稳定运行的同时,提升风电场发电量。

新特能源股份有限公司不断深化信息技术与制造业深度融合应用,建成国内首个高纯晶体硅材料智能工厂,使得生产效率提升28%、运营成本降低25%,产品研制周期缩短30%,能源利用率提高15%。今年,该公司和中国联通新疆分公司合作,将以智能工厂为载体,关键制造环节智能化为核心,端到端数据流为基础、网络互联为支撑,进行5G+工业互联网领域的创新应用研究。

点燃数字经济新引擎

近日,《中共中央国务院关于构建更加完

善的要素市场化配置体制机制的意见》发布,强调培育数字经济新产业、新业态和新模式。实际上,目前全国几乎所有省会城市和大城市都提出要建“城市大脑”,加快智慧城市建设已成为各个城市的共识。

新疆今年将力争数字经济增长10%,着眼融合发展,拓展数字经济发展新空间。自治区工信厅副厅长卞明尧介绍说,将不断提升软件和信息技术服务业支撑能力,吸引大企业、大集团落地,扶持发展本地优秀企业;推动区块链、云计算、大数据和人工智能等新技术的研究和应用。同时,依托丝绸之路经济带核心区位优势、政策优势和能源优势,吸引聚集一批大数据生产、加工、应用企业,建设大数据运营服务的“加工厂”。

全国政协委员、新疆金风科技股份有限公司董事长武钢认为,在当前形势下,打造数字经济新优势,不仅有利于稳定和扩大投资需求、刺激经济企稳回升,还有利于弥补我国在数字基础设施方面的短板,为数字经济长期向好发展注入强劲动力。“要清晰地看到中国企业文化管理还是薄弱环节,亟待通过夯实专业化、标准化、信息化基础为智能化升级作准备。”

业内人士指出,点燃数字经济新引擎,在育新机、开新局中为全球数字经济治理体系贡献中国智慧和中国方案。一方面,充分发挥市场主体作用,让有为政府和有效市场协同发力,促进数字基础设施有效投资和有序建设,进而不断提升我国数字经济建设水平。

另一方面,统筹国内国际两个市场,积极推进“一带一路”数字基础设施建设,打造国际化的开源开放平台,推动完善全球数字经济治理体系,积极参与数字经济关键领域国际标准制定,推进开放、协作、共享,向世界展现中国的作为与担当。

“新基建”新场景:
大件物流首个智能无人仓启用

本报讯(记者 丁军杰)6月14日,日日顺物流建成的大件物流首个智能无人仓正式启用,行业人士、媒体记者一同参与启动仪式并参观了该无人仓。

位于日日顺物流即墨产业园的该智能无人仓,不仅在行业率先集中应用全景智能扫描站、关节机器人、龙门拣选机器人等多项智能设备,还采用了视觉识别、智能控制算法等人工智能技术,充分展示了日日顺物流布局“新基建”的最新成果,为行业打造了场景物流发展新标杆。

据了解,冰箱、空调、热水器等大件产品与老百姓的生活密切相关,但由于体积大、易损等特点,仓储环节难以实现自动化、无人化运作。作为定位位于居家大件物流领导品牌的日日顺物流,立足用户体验需求,在智慧领域布局起步早、起点高,在建成全国首个大件物流智能仓等基础上不断迭代和创新,如今建成了大件物流首个智能无人仓。

智能无人仓中除了大量应用领先的智能装备,还拥有一颗“智慧大脑”——场景物流生态云平台。在这颗“智慧大脑”的指挥下,所有智能装备以三维数字孪生进行管理,8大核心系统获取所有运营数据,实现所有环节智慧运行、匹配。这个智能无人仓也是一个无人化的“黑灯仓”,可以24小时不间断无灯作业。

在启动仪式现场,中国物流与采购联合会副会长贺登才表示,当前处于消费升级时期,新消费需求新物流,新物流需要“新基建”,此次的大件物流首个智能无人仓是“新基建”的创新力作。这也证明了,日日顺场景物流以“有限的场景,无限的连接”、“无人的仓库,有情的服务”、“有数的位次,无数的迭代”,再次走在行业前列。

据介绍,不同于传统物流将产品送到即可,日日顺物流深度连接用户、工厂和20万服务兵,构建了一个全流程零距离交互的场景生态平台,可以及时获取用户反馈,推动各个环节围绕用户在不同场景下的多样需求,提供场景物流方案并不断迭代。

如今,用户可以在日日顺物流享受按约送达、送装同步、成套送装等场景物流服务,完成从用户到终身用户的转变。

通过创造用户最佳体验,日日顺物流沉淀了大量的终身用户。在日日顺物流构建的场景物流生态圈中,吸引了宜家、林氏木业、雅迪、亿健、卡萨帝等3000多家跨行业、跨领域的优质生态方加入。在生态圈中,各方围绕用户需求不断迭代体验,并获得增值分享。

日日顺物流负责人表示,眼下,“618”消费季的用户热情已经燃起,日日顺智能无人仓的启用,将让更多用户享受到更加极致的场景服务体验。